

В диссертационный совет 35.2.035.04 на базе ФГБОУ ВО Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова

Отзыв на автореферат

диссертации Андрея Павловича Потапова на тему «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

В решении проблем создания высокопроизводительного экспортно-ориентированного аграрного сектора экономики России важнейшая роль отводится повышению эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости. Достигнение технологического суверенитета агропромышленного комплекса России в целях реализации политики импортозамещения возможно в результате формирования сбалансированной структуры ресурсного потенциала, обеспечения соответствия ресурсного потенциала производственным потребностям аграрной сферы в целях роста объемов производства и наращивания экспорта агропродовольственной продукции.

Диссертационная работа А.П.Потапова, посвященная повышению эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, представляется в настоящее время достаточно актуальной и своевременной. Она нацелена на решение проблем обеспечения продовольственной независимости и безопасности, эффективного использования ресурсного потенциала аграрного производства, обеспечения сбалансированности ресурсов по количеству и качеству, формирования экспортного потенциала по продукции АПК. Это соответствует основным целям аграрной политики России, реализуемой в настоящее время в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, Федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства.

Элементами научной новизны диссертации являются:

в теоретико-методологическом плане:

– разработка теоретических основ исследования ресурсного потенциала аграрного производства, на основании которых выработано авторское определение, выявлены структура и особенности ресурсного потенциала аграрного производства (стр. 7, 14-16);

– формирование методологии исследования ресурсного потенциала аграрного производства, включающей теоретическую базу, методологические

подходы и принципы, позволившие сформулировать научную гипотезу работы и стадии исследования, обосновать выбор методов исследования (стр. 6, 10, 16-18);

– обоснование авторского подхода к определению содержания эффективности ресурсного потенциала, отличительной особенностью которого является комплексное рассмотрение критериев ресурсной составляющей производственной сферы – эффективности использования ресурсов и их сбалансированности (стр. 18-19);

– интерпретация продовольственной независимости как многоуровневой системы с выделением ресурсной независимости, достижение которой становится в настоящее время актуальной задачей аграрной политики, что связано с высоким уровнем импорта ресурсов аграрного производства (стр. 19-20);

в методическом плане:

– разработка авторской методики определения эффективности ресурсного потенциала, совмещающей ресурсный и целевой подходы к оценке ресурсных потребностей и возможностей аграрного производства (стр. 21-23);

– построение совокупности моделей аграрного производства, учитывающих ресурсоемкость аграрного продукции, влияние труда и капитала в абсолютном и относительном выражении на выпуск продукции аграрного производства (стр. 25-27);

– разработка методики оценки ресурсных потребностей аграрного производства с целью достижения сбалансированности ресурсного потенциала с учетом усовершенствованных нормативов обеспеченности по применяемой технике в расчете на единицу земельной площади (стр. 28-30);

– проведение оценки уровня продовольственной независимости России на продуктовом, ресурсном и производственном уровнях, что способствовало выделению приоритетов государственной поддержки технической модернизации аграрного производства для обеспечения технологической независимости страны (стр. 30-32);

в прикладном плане:

– обоснование необходимых структурных изменений в затратах ресурсов в аграрном производстве России с целью роста эффективности ресурсного потенциала на основе расчета ресурсоемкости по данным таблиц «Затраты – Выпуск» и сравнительного анализа вариантов прироста продукции (стр. 23-25, 32-34);

– расчет 4 сценарных прогнозов формирования ресурсного потенциала аграрного производства на период до 2030 года, учитывающих выявленные зависимости выпуска продукции от динамики производительности труда и фондоотдачи, ресурсную обеспеченность, оценку валовой продукции сельского хозяйства (стр. 34-36).

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации и представленные в автореферате, являются обоснованными и достоверными, что подтверждается использованием соответствующей теоретико-методологической базы, совокупности экономико-математических методов, массива статистической информации о состоянии и динамике ресурсного потенциала аграрного производства.

Положительно оценивая диссертационную работу А.П.Потапова, необходимо заметить, что в автореферате следовало бы подчеркнуть, чем обусловлены противоречия между существующими ресурсными ограничениями роста аграрного производства, с одной стороны, и реальным достижением продовольственной независимости по большинству видов продуктов, с другой стороны.

Данное замечание не является принципиальным и не влияет на положительную оценку диссертационной работы.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842), а ее автор, Андрей Павлович Потапов, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры государственного и
муниципального управления Поволжского
института управления –
филиала РАНХиГС

Генералова Светлана Владимировна

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Поволжский институт управления – филиал РАНХиГС)

Адрес местонахождения образовательной организации: 410012, Приволжский федеральный округ, Саратовская область, г. Саратов, ул. Московская, д. 164, в/г № 2

Контактный телефон: (8452) 65-36-83

Адрес электронной почты: kafgmu-riu@ranepa.ru

